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arriochimento illecito degli speculatori che 
accumularono for tune colossali, for tune che 
i l nepotismo di papi neppur potè generare 
lungo tan t i secoli ed in famigl ie che van-
tarono cardinal i a sessantine e papi a decine. 

Ecco perchè r i tengo questo sistema il p iù 
pratico per garan t i re il bilancio da fu tu re 
sorprese, ecco perchè accetto il concetto in-
formatore di questo articolo. Del resto lo ap-
provo anche perchè voglio fare atto1 di coe-
renza. 

Ricordo alla Camera che anche la legge 
per la Domodossola-Iselle s ' informava al me-
desimo concetto e che, p repara ta dall 'ono-
revole Lacava e presenta ta dall 'onorevole 
Branca, fu difesa con i cr i ter i medesimi che 
ho r icordat i . Dunque non solo convinzione 
ma anche dovere di coerenza mi forzano a 
d i fendere il concetto informatore de l l ' a r t i -
colo 1. 

E dirò un 'u l t ima parola. Questa è una 
legge tecnica o una legge pol i t ica? Pe r me 
è una legge pol i t ica! Dopo una discussione 
d i sette giorni con cui la Camera unani -
memente manifes tava proposit i di sol idarietà 
a favore delle Provincie meridional i , le 
quali avevano quasi sent i ta offesa per il 
mancato abbinamento di questa legge con al-
t r e che si aspet tavano da quelle regioni , non 
potrebbe essere consenti to a noi di non ap-
provar la . La voteremo dunque ; ma aspet-
t iamo a suo tempo il medesimo atto di fra-
te l lanza e di sol idarietà che noi oggi abbiamo 
compiuto. {Benissimo ! -— Vive approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
revole Frascara Giuseppe. 

Frascara Giuseppe. Grli emendament i che 
sono stat i proposti dagl i onorevoli Pan tano 
e Colajanni al l 'ar t icolo 17 della convenzione 
per la Domodossola-Arona ed all 'art icolo 16 
della Convenzione per la Santhià-Borgo-
manero-Arona mirano in par te a chiar i re un 
dubbio che è r imasto anche nel l 'animo mio, 
ossia quello che col pagamento delle somme 
a forfait per il r iscat to r imanga ancora do-
vuta la sovvenzione chilometrica, poiché non 
vi è nelle due convenzioni alcun pat to espli-
cito in proposito. Le convenzioni sono in 
questo punto così poco chiare che lo stesso 
onorevole re la tore ha creduto necessario di 
dare ampie spiegazioni in proposito nel la 
relazione, ma questa non fa testo di legge. 
Ora approvo l ' idea di chiarire con apposi ta 
disposizione legis lat iva questo punto, ma, 
a mio avviso, invece di voler modificare 
ora gl i art icoli delle convenzioni sarebbe 

meglio aggiungere all 'art icolo 1 della legge 
un capoverso col quale si stabil isse che l 'ap-
provazione di esse è sottoposta alla con-
dizione che da un pat to aggiunt ivo esplici-
tamente r isul t i che col pagamento delle 
somme indicate dal l 'ar t icolo 17 del capito-
lato per la Domodossola-Arona e dal l 'ar t i -
colo 16 del capitolato per la Santhià-Bor-
gomanero-Arona cesserà il pagamento del la 
sovvenzione chi lometr ica. 

Gli autori degl i emendament i hanno pro-
posto di s tabi l i re che lo Stato avrà fa-
coltà di r imborsare quelle obbligazioni che 
pot ranno essere state emesse dalla Società 
per le spese di queste linee, ma se la So-
cietà non emettesse delle obbligazioni , se 
avesse fondi propr i o se li procurasse in 
al tro modo con prest i t i , con conti corrent i 
o con qualsiasi al t ro mezzo bancario, che 
cosa farà lo Sta to? 

A me basta che sia ben determinato 
quanto sopra ho esposto sembrandomi cosa 
della massima importanza. 

La sovvenzione chilometrica in fa t t i per 
l inee di così considerevole lunghezza come 
quelle delle qual i t ra t t iamo, equivale ad un 
capi ta le di circa otto milioni. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Branca. 

Branca. Veramente ero inscr i t to a par-
lare sull 'ar t icolo 3, ma poiché si discute 
già la convenzione là dove si r i fer isce a 
riscatto, ed io intendevo appunto par lare del 
riscatto, presenterò ora alcune osservazioni 
all 'onorevole minis t ro pregandolo di fa rne 
oggetto di speciale at tenzione poiché pos-
sono, r ispet to al l 'ar t icolo 3, verificarsi delle 
ipotesi di grave peso per la sua responsa-
bi l i tà ne l l ' amminis t raz ione . 

E mi spiego. Qui è s tabi l i to il r iscat to 
al 1905, e si dice che se nel 1905 il r iscat to 
non si esegue, resta in tegra la legge delle 
opere pubbl iche, e allora il r iscatto si ese-
gue t r e n t a n n i dopo. 

Ora bisogna spiegare che cosa significa 
res tare in tegra la legge delle opere pubbliche. 
Vuol dire che invece di fars i il r iscatto sulla 
somma dei quarantasei milioni, si fa rà sul la 
somma dei prodott i chilometrici . Ora, poiché 
la l inea Arona-Domodossola è dest inata ad es-
sere una l inea di grande traffico, se non pre-
sto, certo dopo, dopo t r e n t a n n i il prezzo del 
r iscat to potrà raddoppiars i ed anche di più. 

E non basta. Nella convenzione (ed è 
la ragione per la quale ho par la to al l 'ar-


